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Diametro

Constitui de uma medida basica e necessaria para calculo de area seccional, area
basal, volume, crescimento e quociente de forma, além de outros.

E uma variavel independente importante no uso de equagGes de regressdo para
estimar volumes, alturas, fungGes e forma ou fungGes de taper, diametro de copa.

Razdes para que o diametro seja uma variavel importante.

vE a medida mais acessivel, os erros de medicio sdo facilmente identificaveis
podendo ser evitaveis ou reduzidos;

v'Serve de base para calculos de area seccional e de volume;

vE usado para apresentar a distribuicio diamétrica (niimero de arvores por classe

de diametro;

Diametro

v'representa o grau de ocupagdo do terreno através da area basal, sendo também

chamado de dominancia da area.

Embora seja possivel medir varios didmetros ao longo do fuste de uma arvore, a

medida mais usual refere-se no caso do Brasil € o didametro a altura do peito (DAP).
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Diametro

Para o caso de cerrado pode ser usado o DAP, mas é muito comum medir o
didmetro a 0,30m do solo denominado de didmetro a altura do solo (DAS).

As razbes para escolha de 1,30m como referéncia foram:

a) Padronizaggo do ponto de medida do didmetro (@);

b) E facilmente manejavel por ser uma posicio cdmoda;

c) Nessa altura a maiorias das arvores estdo livre da influéncia de da dilatagdo da
base ou de sapopema;

O DAPnormalmente é medido em centimetros.
Situagdes praticas de campo:

Nem sempre é possivel media a 1,30 m no entanto pode-se padronizar conforme:
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Situacdes praticas de campo para a medicio do
DAP.

TEIUE LS T

(A) Arvore em Nivel

" (B) Arvore em Rampa

em que: PMD é o ponto de medicao.

Situacoes praticas de campo para a medicio do
DAP.

(C) Arvore Inclinada (D) Arvore Bifurcada no DAP

em que: PMD é o ponto de medicao.
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Situacdes praticas de campo para a medicio do
DAP.

(E) Arvore Bifurcada Abaixo
do DAP

em que: PMD é o ponto de medicao.

7
Situacdes praticas de campo para a medicio do
DAP.
(6) Arvore com Sapopema
em que: PMD é o ponto de medicao.
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Circunferéncia

Aa vezes ao invés de medir o didmetro é medida o CAP (cirncunferéncia a
1,30 m do solo) ou CAS (circunferéncia a 0,30m do solo).

Isto ocorre devido a disponibilidade de aparelhos, ou até mesmo em fungdo
do povoamento que esta sendo estudado.

Para calcular o didmetro a partir da circunferéncia usa-se:
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Aparelhos para medir Diametro ou Circunferéncia:

1) Suta
A suta consiste de uma barra graduada e de dois bragos paralelos dispostos
perpendiculares a barra. Um brago ¢é fixo e o outro se desloca de um lado para o

outro. (A) ©
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Para que o instrumento forneca medidas corretas e ndo tendenciosas é

necessario que:

a) O braco fixo esteja perpendicular a régua graduada;
b) Os dois bragos e a régua estejam assentados no mesmo plano;
c) O brago moével esteja paralelo ao brago fixo;

d) Em troncos com crescimento excéntrico deve-se efetuar duas medidas de @
em posi¢des perpendiculares, sendo a média o @ a ser registrado. Padronizagéo

do ponto de medida do diametro (D).
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Erros ao usar a suta
a) Falta de paralelismo entre os bragos da suta ;

Causa sempre um erro sistematico, o @ medido sempre serd menor do que o @

real.

o (1* 3\
£24 4100 3 e(%)=ll%‘100
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Erros ao usar a suta
a) Falta de paralelismo entre os bragos da suta ;

Exemplo: Seja uma arvore com didmetro verdadeiro (D) igual a 20 cm e um
angulo de desvio do brago da suta (a) igual a 10°. O erro ocasionado em termos

de medida do diametro sera:

e= 2—20 Tg(10)=176cm

ou seja, o didmetro medido incorretamente seria 18,24cm (20 cm — 1,76 cm). Em
percentagem, este erro seria o equivalente a (1,76/20)100 = 8,8%.
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Erros ao usar a suta

b) Inclinagdo da suta.

e=d-d, — Cosa=di - d; =
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Erros ao usar a suta
b) Inclinagdo da suta.

Exemplo: Uma inclinagdo de 5° causa um erro percentual na estimagdo do

didmetro da ordem de:

g= ;—I 100 =0,38%

cos(5)
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Erros ao usar a suta
) Ndo observancia da altura de medigdo:
d) Variagdo da pressdo de contato:

A forga exercida pelos bragos da suta sobre o fuste pode resultar em compressdo
da casca.
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2) Dendrémetro

Utilizado para mensurar o incremento do didmetro das arvores.

ey 111 A

Figura — Dendrémetro. Fonte: http://www.terrages.pt
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3) Fita métrica

A fita métrica (Figura A) permite a medigdo da circunferéncia, ja a fita diamétrica
(Figura B) permite a medigdo do diametro e da circunferéncia.

Ha situagBes que a trena (Figura C) pode ser usada para medir a circunferéncia.
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3) Fita diamétrica

Elas possuem duas escalas, uma para obter a circunferéncia e outra para obter o
diadmetro.

Uma unidade de circunferéncia (C) equivale a 3,1416 (n) unidades de
diametro (D).
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Erros ao usar a fita métrica/diamétrica

Sdo os erros b (inclinagdo da fita) e ¢ (observacdo da altura de medigdo)
apresentados para suta.

Outro erro que pode ocorrer é a dilatagdo da fita. Neste caso é recomendavel
sempre verificar o valor da medida na fita, ou seja, verificar se 1 cm na fita
realmente esta correto.
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20

4) Garfo dendrométrico
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Comparagdo entre suta e fita métrica/diamétrica
As figuras A, B e C possuem 0 mesmo perimetro.

Qual possui a maior area ?

Das 3 formas a de maior area € a figura A e a de menor area € a figura C.

Quanto mais alongada for a forma geométrica das figuras com mesmo perimetro,

menor seré sua area.
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Comparagao entre suta e fita métrica/diamétrica

Como exemplo para comparagdo entre os dois instrumentos, suponha-se uma

arvore com segdo eliptica como a figura:

Didmetro Maior (d1)=26 cm
Didmetro Menor (d2) =20 cm

| Perimetro = 72,56 cm

— Area Seccional da elipse =408.41 cm?

De acordo com a medicdo de dois didmetros pela suta foi estimada a area de
uma circunferéncia com a média destes didmetros. A area utilizando a fita de @

foi calculada também considerando a érea de uma circunferéncia.

Instrumento Diimetro (cm) Area % Emo
Suta 23.0 41526 +1,7
Fita 23.1 418,88 +2.6
z
Recomendagdes

Normalmente quando pessoas diferentes medem o @ de uma arvore de segdo
irregular com a suta, pode-se obter uma pequena diferenga na leitura, porque
0s maiores e menores @ nem sempre sdo tomados na mesma posigdo.

A fita diamétrica evita esta diferenca ou seja o erro sistemdtico da fita é
constante para uma mesma arvore independente da pessoa.

De acordo com Machado e Filho (2003) a fita é mais indicada do que a suta
para inventarios florestais continuos. Para resolver este problema usando a
suta, o que é feito sdo as duas medigdes na mesma altura, porém
perpendiculares.

Para inventarios florestais pode-se usar tanto a suta como a fita a escolha
dependera dos @, dos custos de aquisicdo do equipamento ou da preferéncia
do usuério.
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Diametro irregular

Medir mais de um
diametro
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Diametro limite de medicao

Depende do usa da madeira e da precisdo do experimento
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CASCA

Em algumas situagdes existe a necessidade de obter o @ sem casca, por
exemplo para as empresas de celulose.

Didmetro sem casca (D,, ) = Didmetro comcasca (D, ) - 2*Espessura de casca (e, )
D_=D_-2%e,

sl
r' i

Nao se deve descontar a espessura da casca da circunferéncia.
Deve-se converter primeiro a circunferéncia com casca para
didametro com casca e assim calcular o didmetro sem casca.

27
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CASCA

Aspectos importantes sobre a casca:

> Influi no volume da tora e da arvore;

Influi no valor econdmico da tora/arvore;

4

> Assume um papel de destaque na geragdo de energia elétrica,
tornando muitas empresas de transformagdo do setor florestal auto-
suficientes;

» Volume de casca aumenta com a idade da arvore;

v

A percentagem de casca diminui com a idade.
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CASCA

Aspectos importantes sobre a casca:

» Como todas as variaveis dendrométricas, a casca deve ser medida
cuidadosamente. Por exemplo, se ao medir uma casca com 15mm
de espessura, comete-se um erro de = 1mm, isso representara um
erro de aproximadamente + 7%;

» Muitas espécies possuem uma casca macia, podendo ser
penetradas facilmente com diferentes instrumentos;

> Outras, porém, sdo extremamente duras, de tal forma que a
espessura da casca devera ser obtida retirando-se um pedago da
casca com um instrumento cortante.
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Aparelhos para medir casca

30

Dendrometria

10



CASCA

Situagdo no campo
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CASCA

Dificuldades de medir a espessura da casca pode acontecer

32

AREA SECCIONAL / AREA BASAL

A area de qualquer segdo do tronco da arvore é denominada
area seccional ou transversal. Se a segdo considerada for a do DAA,
entdo a area dessa segdo é denominada area basal. A drea basal pode
ser obtida por arvore ou para todo o povoamento.

A area basal de uma arvore é representada por “g” e a de um
povoamento por “G”, tendo com unidade padrdo de referéncia metros
quadrados por hectare (m2/ha). A area basal de uma floresta é um
indicador de sua densidade.
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AREA SECCIONAL / AREA BASAL
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Aproximando a area seccional a superficie de um circulo, sua
determinagdo se dard em fungdo do didmetro ou da circunferéncia
medida:

AS=7r’  om r:%

53]

2

D’ __aD_
AS="7 AS=T0000
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AREA SECCIONAL
Seja uma arvore com 25 cm de DAR A area seccional sera:
Normalmente a area seccional é expressa com 4 casas decimais
5
36
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A area basal,

AREA BASAL

normalmente  expressa em m2/ha, fornece o grau de

ocupagdo de uma determinada area por madeira

® e
. @
[ ) [ ]
® o
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AREA BASAL (AB, B, G)
E a 4rea ocupada por todas as arvores em um terreno, ou seja fornece
o0 grau de ocupagdo de uma determinada area por madeira.
TJ'DAP 50 m
G= Z AS= 2 . "30000
e ¢+ o @ o
® © o . o
20m
® @ ° o
@ ¢ @ o o
P
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Parcela de 20x50m (1000m2)
Arvore DAP (cm)  AS (m’) Arvore  DAP (cm) AS (m?)
1 31,2 0,0765 11 12,1 0,0115
2 20,1 0,0317 12 8,5 0,0057
3 26,3 0,0543 13 10,2 0,0082
4 53 0,0022 14 12,3 0,0119
5 18,1 0,0257 15 4,3 0,0015
6 38,1 0,1140 16 39,1 0,1201
7 13,4 0,0141 17 12,3 0,0119
8 14,2 0,0158 18 13,6 0,0145
9 37,5 0,1104 19 8,4 0,0055
10 7,2 0,0041 20 14,9 0,0174
Quanto seria a area basal por hectare? ‘
. -
5
39
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Distribuicdo Diamétrica

> A caracterizagdo de uma floresta é dada, entre outras coisas, pela
sua distribuigdo diamétrica, definida pela distribuigdo do nimero de
arvores em classes diamétricas sucessivas.

» Para caracterizar a estrutura diamétrica de uma floresta, torna-se
necessario agrupar os didmetros em classes diamétricas.

» A amplitude das classes varia de acordo com a frequéncia e a
magnitude dos didmetros (didmetros pequenos sdo agrupados em
classes de pequena amplitude):

 Plantios (Eucalipto, Pinus, Teca, etc) = 2,0 a 2,5 cm;
» Florestas nativas = 5,0 a 10,0 cm

40

Distri

icdo Diamétrica

» Floresta Equianea: todas as arvores tém a mesma idade.

BN.Arv. Obs.
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20 {
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o{

o I . : l .

5 7 9 i 13 15 7
Centro de Classe Diamétrica (cm)

Fonte: Soares et al., 2006
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Distribuigcao Diamétrica

» Floresta Inequianea: as arvores ndo tém a mesma idade. Podem ser
florestas com uma Unica espécie ou n3o.

400
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Centro de Classe Diamétrica

Fonte: Soares et al., 2006
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Estatisticas associadas ao diametro

1. Média aritmética dos DAP’s — (D)

n
cl, f,
i=l

\ DAP. _
5:—; ' b=

.
n zf,
i=l
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Estatisticas associadas ao diametro

2. Diametro médio ou diametro quadratico (q) = representa a arvore de

volume médio do povoamento.

Importante:

v Adrea seccional média pode ser calculada por:

EzzAs
n
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Estatisticas associadas ao diametro

» O diametro quadratico (q) define a area seccional média, ou seja,

posso encontrar a area seccional média através do uso do “q”;

xD’
40000

!

AS5*40000
i

AS=
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Estatisticas associadas ao diametro

Arvore  DAP AS
m _ (m)

1 25,46 0,0509

y) 2228 0,0390

3 15,60 0,0191

4 2451 0,0472

5 17,51 0,0241

6 19,42 0,0296

7 21,33 0,0357

O g é sempre maior do que a média de didametro
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Estatisticas associadas ao diametro
3. Diametro equivalente (deq)

» Tem uma aplicagéo grande para inventario de nativas.
Principalmente quando se tem a arvore com diferentes fustes.

» E denominado as vezes de didmetro fundido.

eq ~

d = ZDAP-’
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